
２００９年３月２６日 

明治安田生命 新入社員アンケート調査を実施！ 

２００９年春 新入社員に聞きました 

理想の上司 男性は 侍ジャパンのチームリーダー「イチロー」選手！ 

女性は“姉御肌で頼もしい”「真矢みき」さん！ 

「石の上には何年？」一人前になるまで約８年 辛抱強い新入社員？ 

経済情勢が影響？将来に「不安」を感じる人は７割 
 
明治安田生命保険相互会社（執行役社長 松尾 憲治）は、「新入社員を対象としたアン

ケート調査」を実施しましたので、ご報告します。 

 

 

■ 理想の男性上司は侍ジャパンのチームリーダー「イチロー」選手、女性上司は“姉御

肌で頼もしい”「真矢みき」さん 

 理想の男性上司 1位は「イチロー」選手。先日のワールド・ベースボール・クラシ

ック（ＷＢＣ）でもチームリーダーとして大活躍。2 大会連続で日本を優勝に導くな

ど、常に努力を惜しまず結果を出す“実力があって頼もしい”姿に高い支持。 

 理想の女性上司 1 位は「真矢みき」さん。テレビドラマ等で見せる“姉御肌で頼もし

い”かつ“知性的”なイメージで女性を中心に支持を集めトップに。 

（詳細は P4～P7 参照）

 

■ 経済情勢が影響？さらに高まる安定志向 将来に「不安」を感じる人は７割 

 最近の経済環境の悪化が就職意識にも影響？安定志向がさらに高まり、就職先を選

んだ理由のトップは「仕事のやりがい」から「会社の安定性」に。また、約半数が

「一生同じ会社に勤めたい」と回答し、終身雇用意識も高まっている？ 

 最近注目の「ワークシェアリング」は 7割以上が賛成。「多くの人の雇用を守るため

なら必要」と考える新入社員が多数。 

 「石の上には何年？」新入社員が考える仕事で一人前になるまでに必要な時間は 

約 8年。今年の新入社員は辛抱強い？ 

（詳細は P8～P15 参照）

■ 将来への貯えは堅実的な手段で。資産運用方法は「こつこつ型」が 8 割以上 

 厳しい経済状況に伴い、株式市場等が不安定な状況になっている影響なのか、新入

社員が考える資産運用方法は「預貯金等」が 8 割以上でトップ。堅実な手段で将来

への貯えを行なおうとする新入社員が増加。 

（詳細はP16～P17参照）
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対象者の属性 
 

 

１． 調査対象 

今春就職を予定している新卒男女 

 

 

２． 調査エリア 

全国 

 

 

３． 調査期間 

２００９年２月２３日～３月１日 

 

 

４． 調査方法 

インターネット調査 

 

 

５． 有効回答者数 

９９４人 

 

 

６． 回答者の内訳 
                                         

（１）回答者の性別                          （単位：人） 

男性 女性 

４８９ ５０５ 

 

（２）回答者の年齢 

 

     

平均年齢  22.6歳 （単位：人）

19歳 20歳 21歳 22歳 23歳 24歳 25歳以上

12 30 83 505 159 101 104
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【 目  次 】 

１．「理想の上司」と「そのイメージ」 

（１）理想の男性上司 

理想の男性上司 侍ジャパンのチームリーダー「イチロー」選手 

求められているのは“実力があり、頼もしい”上司 

（２）理想の女性上司 

理想の女性上司 女優の「真矢みき」さん 

求められているのは“姉御肌で頼もしい”上司 

 

 

（4） 

 

 

（6） 

 

２．経済情勢と働く意識 

（１）就職活動について 

今年の新入社員 75％が就職活動に「満足」 

そのうち 4人に 1人は「今年の就職活動でなくてよかった」 

（２）就職先を選んだ理由 

就職先を選んだ理由の 1位 

「仕事のやりがい」から「会社の安定性」へ！ 

（３）将来の展望 

終身雇用意識が高まる？約半数が「一生同じ会社に勤めたい」 

（４）経済情勢と働くにあたっての不安 

世界的な景気の悪化 働くにあたって「不安」と回答した人は 7割 

理由は今後「会社が人員整理をするかもしれない」 

（５）ワークシェアリングへの意識 

賛成？反対？ 新入社員の 7割以上が「ワークシェアリング」に賛成 

（６）社会人になる気持ちを漢字一字で表わすと 

社会人になる今の気持ちは「希」「夢」「翔」 

（７）仕事で一人前になるために何年かかる 

「石の上には何年？」一人前になるまで約 8年 辛抱強い新入社員？ 

 

 

（8） 

 

 

（10） 

 

 

（11） 

 

（12） 

 

 

（13） 

 

（14） 

 

（15） 

 

３．お給料の使い道 

（１）初任給の使い道 

初任給の使い道は「両親へのプレゼント」がトップ！ 

平均予算は 4万円 

（２）資産運用 

厳しい経済状況を反映？ 

資産運用方法は預貯金などの「こつこつ型」が 8割以上 

 

≪番外編≫もし理想の上司を歴史上の人物に例えると 

歴史上の人物で理想の上司像は「坂本龍馬」 

 

 

（16） 

 

 

（17） 

 

 

 

（18） 
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１．「理想の上司」と「そのイメージ」 

（１）理想の男性上司 

理想の男性上司 侍ジャパンのチームリーダー「イチロー」選手 

求められているのは“実力があり、頼もしい”上司 

・ 新入社員にとっては「どのような上司と一緒に仕事ができるのだろう」と胸をドキド

キさせていると思います。そこで今年も「理想の上司」について聞いてみました。 

・ 理想の男性上司は、ワールド・ベースボール・クラシック（ＷＢＣ）において日本を

優勝に導いたチームリーダーの「イチロー」選手（昨年 5 位）が 1 位です。イチロー

選手といえば、目標のために努力を惜しまず、成果を出し続けている“真の実力者”

であり、“ヒーロー”です。ＷＢＣ決勝戦の優勝を決める決定打は記憶に新しいところ

です。戦いの場では常に冷静な判断を失わずプレーする一方で、チームリーダーとし

て侍ジャパンを牽引した“頼もしさ”が「理想の上司」として選ばれたのではないで

しょうか。 

・ 2位はテレビ番組等で活躍する「島田紳助」さん。巧みな話術は周りを笑いの渦に巻き

込み、面白いだけではなく、言葉に説得力もあり相手をその気にさせる能力が感じら

れ「頼もしい」イメージなのでしょう。また「指導力」の評価も高く上位にランクイ

ンしました。 

・ 3位は「関根勤」さん。こちらもテレビのバラエティー番組等で活躍し、面白く、優し

そうなキャラクターから「親しみやすい」イメージで選ばれました。 

・ その他、6 位に高い支持率でアメリカ大統領となった「オバマ大統領」がランクイン。

選んだ理由の1番はやはり「指導力がある」でした。 

・ 理想とする男性上司のイメージは、男女ともに「頼もしい」「親しみやすい」「指導力

がある」がキーワードとなっているようです。そのなかでも男性は「頼もしい」、女性

は「親しみやすい」のイメージがトップとなっています。 

Ｑ． 理想とする「男性上司」は（敬称略） 

 

回
答
者
数

イ
チ
ロ
ー

島
田
紳
助

関
根
勤

タ
モ
リ

（
森
田
一

義

）

所
ジ

ョ
ー

ジ

オ
バ
マ
大
統
領

山
口
智
充

堤
真
一

古
田
敦
也

橋
下
徹

王
貞
治

東
国
原
英
夫

水
谷
豊

阿
部
寛

福
山
雅
治

唐
沢
寿
明

高
田
純
次

北
野
武

佐
藤
浩
市

松
岡
修
造

(人） (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)
全体 994 6.9 6.5 6.4 6.0 6.0 5.3 5.0 4.9 4.8 4.2 4.0 4.0 3.7 3.3 2.6 2.4 2.3 2.3 2.3 2.2
男性 489 8.0 6.7 5.1 6.3 6.5 5.7 4.3 1.8 6.3 4.1 5.7 4.1 2.0 3.3 2.2 2.7 2.2 3.1 0.6 2.7
女性 505 5.9 6.3 7.7 5.7 5.5 5.0 5.7 7.9 3.4 4.4 2.4 4.0 5.3 3.4 3.0 2.2 2.4 1.6 4.0 1.8

6.9 6.5 6.4 6.0 6.0 
5.3 5.0 4.9 4.8 

4.2 4.0 4.0 3.7 3.3 
2.6 2.4 2.3 2.3 2.3 2.2 

0%

5%

10%
全体 男性 女性
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（参考）理想の男性上司：過去7年一覧 ※敬称略

2009年 2008年 2007年 2006年 2005年 2004年 2003年

1位 イチロー 古田敦也 古田敦也 古田敦也 星野仙一 星野仙一 北野武

2位 島田紳助 所ジョージ 星野仙一 星野仙一 古田敦也 所ジョージ 所ジョージ

3位 関根勤 星野仙一 所ジョージ 所ジョージ 明石家さんま 明石家さんま 原辰徳

4位 タモリ（森田一義） タモリ（森田一義） 唐沢寿明 明石家さんま 所ジョージ 北野武 明石家さんま

5位 所ジョージ イチロー 王貞治 ボビー・バレンタイン 北野武 長嶋茂雄 筑紫哲也

6位 オバマ大統領 関根勤 タモリ（森田一義） 三谷幸喜 竹中直人 渡辺謙 渡哲也

7位 山口智充 阿部寛 阿部寛 唐沢寿明 渡辺謙 筑紫哲也 西田敏行

8位 堤真一 堤真一 三谷幸喜 北野武 田村正和 渡哲也 星野仙一

9位 古田敦也 東国原英夫 明石家さんま タモリ（森田一義） ジーコ 田村正和 武田鉄矢

10位 橋下徹 王貞治 渡辺謙 丸山和也（弁護士） 古舘伊知郎 三宅裕司 長塚京三  

 

Ｑ． 理想とする「男性上司」のイメージは（敬称略） 
回答
者数

実力のあ
る

指導力の
ある

頼もしい 親しみや
すい

知性的 おもしろ
い

落ち着き
のある

明るい スマート 天才（肌） 優しい 熱血 理論・頭
脳派

親分（肌） 兄貴（肌） 一緒に仕
事をする
（ともに仕
事をしな
がら高め

その他

全体 994 8.2 13.2 19.8 18.7 5.8 4.6 3.7 1.6 5.2 2.7 1.9 3.5 3.5 0.8 1.7 1.9 2.9
男性 489 8.8 14.5 18.8 15.5 6.3 5.1 2.9 1.2 4.5 2.9 1.8 3.9 5.3 1.2 2.0 1.8 3.3
女性 505 7.7 11.9 20.8 21.8 5.3 4.2 4.6 2.0 5.9 2.6 2.0 3.2 1.8 0.4 1.4 2.0 2.6

イチロー（大リーグ選手）
全体 69 33.3 7.2 21.7 - 7.2 - 2.9 - 5.8 7.2 - 1.4 2.9 - - 2.9 7.2
男性 39 33.3 7.7 23.1 - 7.7 - - - 2.6 7.7 - 2.6 5.1 - - 2.6 7.7
女性 30 33.3 6.7 20.0 - 6.7 - 6.7 - 10.0 6.7 - - - - - 3.3 6.7

島田紳助（タレント）
全体 65 15.4 20.0 23.1 6.2 4.6 7.7 - - - 4.6 - 3.1 4.6 1.5 4.6 1.5 3.1
男性 33 21.2 15.2 15.2 6.1 6.1 9.1 - - - 6.1 - 6.1 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0
女性 32 9.4 25.0 31.3 6.3 3.1 6.3 - - - 3.1 - - 6.3 - 6.3 - 3.1

関根勤（タレント）
全体 64 3.1 1.6 6.3 60.9 - 6.3 - 6.3 - 1.6 6.3 1.6 1.6 - - 4.7 -
男性 25 4.0 - 4.0 60.0 - 12.0 - 8.0 - 4.0 4.0 - - - - 4.0 -
女性 39 2.6 2.6 7.7 61.5 - 2.6 - 5.1 - - 7.7 2.6 2.6 - - 5.1 -

タモリ（森田一義）（タレント）
全体 60 10.0 3.3 16.7 23.3 16.7 3.3 1.7 1.7 6.7 5.0 3.3 1.7 3.3 - - 3.3 -
男性 31 6.5 3.2 16.1 19.4 16.1 6.5 3.2 3.2 3.2 3.2 6.5 - 6.5 - - 6.5 -
女性 29 13.8 3.4 17.2 27.6 17.2 - - - 10.3 6.9 - 3.4 - - - - -

所ジョージ（タレント）
全体 60 3.3 1.7 10.0 31.7 6.7 6.7 6.7 3.3 10.0 8.3 1.7 - 3.3 - 5.0 1.7 -
男性 32 3.1 3.1 6.3 25.0 12.5 6.3 9.4 3.1 9.4 6.3 3.1 - 3.1 - 9.4 - -
女性 28 3.6 - 14.3 39.3 - 7.1 3.6 3.6 10.7 10.7 - - 3.6 - - 3.6 -

オバマ大統領（政治家）

全体 53 5.7 43.4 18.9 7.5 3.8 1.9 1.9 - 7.5 - - 3.8 3.8 - - - 1.9
男性 28 3.6 39.3 21.4 7.1 3.6 3.6 3.6 - 7.1 - - - 7.1 - - - 3.6
女性 25 8.0 48.0 16.0 8.0 4.0 - - - 8.0 - - 8.0 - - - - -

山口智充（タレント）

全体 50 4.0 2.0 26.0 52.0 - 4.0 - 8.0 - 2.0 2.0 - - - - - -
男性 21 4.8 4.8 23.8 52.4 - 4.8 - - - 4.8 4.8 - - - - - -
女性 29 3.4 - 27.6 51.7 - 3.4 - 13.8 - - - - - - - - -

堤真一（俳優）

全体 49 6.1 4.1 36.7 12.2 8.2 4.1 6.1 - 12.2 - 2.0 2.0 - - 6.1 - -
男性 9 11.1 - 22.2 22.2 - - - - 11.1 - - 11.1 - - 22.2 - -
女性 40 5.0 5.0 40.0 10.0 10.0 5.0 7.5 - 12.5 - 2.5 - - - 2.5 - -

古田敦也（スポーツ元監督）

全体 48 4.2 29.2 20.8 8.3 10.4 - 2.1 2.1 6.3 - 4.2 - 8.3 2.1 - 2.1 -
男性 31 3.2 25.8 16.1 12.9 6.5 - - 3.2 9.7 - 6.5 - 12.9 3.2 - - -
女性 17 5.9 35.3 29.4 - 17.6 - 5.9 - - - - - - - - 5.9 -

橋下徹（知事・弁護士・タレント）

全体 42 14.3 23.8 19.0 - 2.4 - - - - 2.4 - 16.7 11.9 - - 7.1 2.4
男性 20 15.0 20.0 30.0 - 5.0 - - - - - - 10.0 15.0 - - 5.0 -
女性 22 13.6 27.3 9.1 - - - - - - 4.5 - 22.7 9.1 - - 9.1 4.5 

 
 

（単位：％） 

＊網掛けは、理想とするイメージのトップ３ 
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１．「理想の上司」と「そのイメージ」 

（２）理想の女性上司 

理想の女性上司 女優の「真矢みき」さん 

求められているのは“姉御肌で頼もしい”上司 

・ 理想の女性上司は、テレビ等で幅広い活躍を見せる女優の「真矢みき」さん（昨年 5

位）が、トップとなりました。宝塚歌劇団の花組に所属し、幅広いファン層を持ち、

群を抜く人気で大活躍のトップスターでした。その後は女優に転身し多方面で活動。

ドラマやバラエティーで見せる“姉御肌で頼もしい”イメージとして高い支持を受け

ています。特に女性からの支持が高く、最近では結婚発表もするなど、プライベート

と仕事を両立する姿が、女性から支持されているのかもしれません。 

・ 2位は「親しみやすい」イメージの「菅野美穂」さんが、3位は“姉御肌で頼もしい”

イメージの「篠原涼子」さんとなりました。 

・ 続いて4位は「久本雅美」さんが、5位は「江角マキコ」さんとなりました。 

・ 理想の女性上司は、全体的にみると「頼もしい」「親しみやすい」「知性的」なイメー

ジが好感をもたれるようです。また、女性の場合は「姉御肌」を理想のイメージにあ

げる人も多くなっています。 

Ｑ．理想とする「女性上司」は（敬称略） 

 

回
答
者
数

真
矢
み
き

菅
野
美
穂

篠
原
涼
子

久
本
雅
美

江
角
マ
キ
コ

黒
木
瞳

安
藤
優
子

天
海
祐
希

仲
間
由
紀
恵

エ
ド
・
は
る
み

松
嶋
菜
々
子

和
田
ア
キ
子

住
田
　
裕
子

竹
内
結
子

松
下
由
樹

戸
田
恵
子

柴
田
理
恵

藤
原
紀
香

は
し
の
え
み

米
倉
涼
子

（人） (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％) (％)
全体 994 9.6 6.2 5.9 5.7 5.6 4.9 4.9 4.8 4.5 3.4 3.3 2.8 2.7 2.7 2.6 2.6 2.5 2.4 2.4 2.2
男性 489 6.5 7.6 5.1 4.1 5.1 7.2 4.9 3.1 5.1 2.7 4.3 4.1 3.7 4.9 2.5 2.0 0.6 2.9 2.2 2.7
女性 505 12.5 5.0 6.7 7.3 6.1 2.8 5.0 6.5 4.0 4.2 2.4 1.6 1.8 0.6 2.8 3.2 4.4 2.0 2.6 1.8

9.6 

6.2 5.9 5.7 5.6 4.9 4.9 4.8 4.5 
3.4 3.3 2.8 2.7 2.7 2.6 2.6 2.5 2.4 2.4 2.2 

0%

5%

10%

15%
全体 男性 女性

 
 

（参考）理想の女性上司：過去7年一覧 ※敬称略

2009年 2008年 2007年 2006年 2005年 2004年 2003年

1位 真矢みき 篠原涼子 篠原涼子 黒木瞳 黒木瞳 黒木瞳 黒木瞳

2位 菅野美穂 仲間由紀恵 黒木瞳 山口智子 久本雅美 山口智子 岡江久美子

3位 篠原涼子 黒木瞳 久本雅美 久本雅美 安藤優子 久本雅美 安藤優子

4位 久本雅美 久本雅美 天海祐希 安藤優子 住田裕子(弁護士) 安藤優子 久本雅美

5位 江角マキコ 真矢みき 仲間由紀恵 阿川佐和子 桃井かおり 和田アキ子 桃井かおり

6位 黒木瞳 菅野美穂 阿川佐和子 松下由樹 松下由樹 桃井かおり 風吹ジュン

7位 安藤優子 和田アキ子 山口智子 桃井かおり 和田アキ子 野際陽子 和田アキ子

8位 天海祐希 天海祐希 松下由樹 住田裕子(弁護士) 宇津木妙子(ｿﾌﾄﾎﾞｰﾙ監督） 竹下景子 上沼恵美子

9位 仲間由紀恵 藤原紀香 和田アキ子 小林聡美 井村雅代（ｼﾝｸﾛｺｰﾁ） 江角マキコ 加賀まり子

10位 エド・はるみ 松下由樹 小林聡美 仲間由紀恵 櫻井よしこ 上沼恵美子 小林聡美  
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Ｑ． 理想とする「女性上司」のイメージは（敬称略） 
回答
者数

実力のあ
る

指導力の
ある

頼もしい 親しみや
すい

知性的 おもしろ
い

落ち着き
のある

明るい スマート 天才（肌） 優しい 熱血 理論・頭
脳派

親分（肌） 姉御（肌） 一緒に仕
事をする
（ともに仕
事をしな
がら高め

あう）

その他

全体 994 4.4 5.3 18.4 13.9 13.9 2.7 6.6 3.2 5.6 1.0 4.7 1.1 1.5 0.6 12.3 1.4 3.2
男性 489 4.7 5.1 16.8 10.8 16.6 2.5 8.8 2.9 5.3 1.2 5.1 1.4 2.2 1.0 9.4 2.0 4.1
女性 505 4.2 5.5 20.0 16.8 11.3 3.0 4.6 3.6 5.9 0.8 4.4 0.8 0.8 0.2 15.0 0.8 2.4

真矢みき（女優）
全体 95 3.2 9.5 32.6 5.3 13.7 2.1 7.4 - 6.3 - 1.1 - 1.1 1.1 15.8 - 1.1
男性 32 3.1 9.4 34.4 3.1 6.3 3.1 12.5 - 6.3 - - - 3.1 3.1 15.6 - -
女性 63 3.2 9.5 31.7 6.3 17.5 1.6 4.8 - 6.3 - 1.6 - - - 15.9 - 1.6

菅野美穂（女優）
全体 62 1.6 1.6 9.7 25.8 8.1 1.6 6.5 11.3 4.8 1.6 11.3 1.6 1.6 - 4.8 6.5 1.6
男性 37 - - 10.8 18.9 10.8 - 10.8 8.1 5.4 2.7 10.8 2.7 2.7 - 5.4 8.1 2.7
女性 25 4.0 4.0 8.0 36.0 4.0 4.0 - 16.0 4.0 - 12.0 - - - 4.0 4.0 -

篠原涼子（女優）
全体 59 1.7 - 25.4 10.2 11.9 1.7 5.1 3.4 15.3 1.7 1.7 - 3.4 - 15.3 1.7 1.7
男性 25 - - 28.0 12.0 12.0 4.0 12.0 - 12.0 - 4.0 - 4.0 - 4.0 4.0 4.0
女性 34 2.9 - 23.5 8.8 11.8 - - 5.9 17.6 2.9 - - 2.9 - 23.5 - -

久本雅美（タレント）
全体 57 1.8 - 3.5 43.9 1.8 8.8 - 7.0 - - 3.5 - - - 26.3 3.5 -
男性 20 - - 10.0 60.0 5.0 5.0 - 5.0 - - - - - - 10.0 5.0 -
女性 37 2.7 - - 35.1 - 10.8 - 8.1 - - 5.4 - - - 35.1 2.7 -

江角マキコ（女優）
全体 56 8.9 7.1 39.3 3.6 8.9 - 1.8 1.8 7.1 1.8 - 1.8 - - 16.1 1.8 -
男性 25 8.0 8.0 44.0 - 8.0 - 4.0 4.0 8.0 4.0 - 4.0 - - 8.0 - -
女性 31 9.7 6.5 35.5 6.5 9.7 - - - 6.5 - - - - - 22.6 3.2 -

黒木瞳（女優）

全体 49 - 4.1 6.1 4.1 34.7 - 26.5 - 6.1 2.0 10.2 - 2.0 - 2.0 2.0 -
男性 35 - - 8.6 2.9 34.3 - 28.6 - 8.6 - 11.4 - 2.9 - - 2.9 -
女性 14 - 14.3 - 7.1 35.7 - 21.4 - - 7.1 7.1 - - - 7.1 - -

安藤優子（キャスター）

全体 49 6.1 12.2 20.4 - 34.7 - 4.1 2.0 6.1 - - - 2.0 - 12.2 - -
男性 24 4.2 16.7 16.7 - 29.2 - 4.2 4.2 4.2 - - - 4.2 - 16.7 - -
女性 25 8.0 8.0 24.0 - 40.0 - 4.0 - 8.0 - - - - - 8.0 - -

天海祐希（女優）

全体 48 6.3 4.2 27.1 2.1 12.5 2.1 10.4 - 6.3 2.1 - - 2.1 - 22.9 - 2.1
男性 15 13.3 6.7 26.7 - 33.3 - 6.7 - 6.7 - - - 6.7 - - - -
女性 33 3.0 3.0 27.3 3.0 3.0 3.0 12.1 - 6.1 3.0 - - - - 33.3 - 3.0

仲間由紀恵（女優）

全体 45 4.4 2.2 13.3 11.1 17.8 - 11.1 4.4 4.4 2.2 13.3 2.2 - - 11.1 - 2.2
男性 25 8.0 4.0 16.0 8.0 12.0 - 8.0 4.0 8.0 4.0 12.0 4.0 - - 8.0 - 4.0
女性 20 - - 10.0 15.0 25.0 - 15.0 5.0 - - 15.0 - - - 15.0 - -

エド・はるみ（タレント）

全体 34 2.9 17.6 17.6 11.8 11.8 11.8 5.9 - 2.9 - 8.8 - - - 2.9 5.9 -
男性 13 - 15.4 30.8 7.7 15.4 - 7.7 - 7.7 - - - - - - 15.4 -
女性 21 4.8 19.0 9.5 14.3 9.5 19.0 4.8 - - - 14.3 - - - 4.8 - -  

（単位：％） 

＊網掛けは、理想とするイメージのトップ３ 
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２．経済情勢と働く意識 

（１）就職活動について 

今年の新入社員 75％が就職活動に「満足」 

そのうち 4人に 1人は「今年の就職活動でなくてよかった」 

・ 今年入社する新入社員に就職活動について振り返ってもらいました。約 75％が就職活

動に「満足」「ほぼ満足」と回答しています。 

・ そこで就職活動が「満足」「ほぼ満足」だった人に、理由を聞いてみたところ、トップ

は「働きたい会社に就職できたから」（58.7％）でした。 

・ また、「満足」「ほぼ満足」だった人のうち、4人に1人は「就職活動が今年でなくてよ

かった」と回答しています。経済環境の悪化をうけ、これからの就職活動は非常に厳

しいものになると考えているようです。 

・ 反対に、就職活動が「不満」「やや不満」だった人に、その理由を聞いてみたところ、

「働きたい会社に就職できなかった」（56.8％）がトップでした。 

 

Ｑ．就職活動に満足していますか  

満足計 不満計 満足計 不満計

74.9 25.1 77.0 23.0

74.6 25.3 79.1 20.9

75.0 24.9 75.0 25.0

2009年 2008年

27.1 

28.4 

25.7 

47.8 

46.2 

49.3 

18.4 

19.8 

17.0 

6.7 

5.5 

7.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(994人)

男性(489人)

女性(505人)

満足している

ほぼ満足している

やや不満であった

不満だった

 
Ｑ． 就職活動が満足な理由はなにですか（複数回答） 

 回答者数

働きたい会社
に就職できた

から

働きたい業種
で就職するこ
とができたの

で

働きたい職種
で就職するこ
とができたの

で

現在の経済状
況だと就職活

動が今年でなく
よかった

その他

(人） （％） （％） （％） （％） （％）

全体 744 58.7 47.7 37.2 28.9 3.4
男性 365 61.6 50.1 31.8 24.4 2.7
女性 379 55.9 45.4 42.5 33.2 4.0

58.7 

47.7 

37.2 

28.9 

3.4 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70% 全体

男性

女性

 
 

 

＊就職活動が「満足」「ほぼ満足」と回答した人ベース 

（単位：％） 
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Ｑ． 就職活動が不満だった理由はなんですか（複数回答） 

 回答者数

働きたい会社
に就職できな
かったので

働きたい業種
で就職するこ

とができな
かったので

働きたい職種
で就職するこ
とができな
かったので

その他

(人） （％） （％） （％） （％）

全体 250 56.8 32.4 20.4 23.6
男性 124 54.8 28.2 12.9 23.4
女性 126 58.7 36.5 27.8 23.8

58.7 

36.5 

27.8 
23.8 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60% 女性

全体

男性

  
 ＊就職活動が「不満」「やや不満足」と回答した人ベース 
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２． 経済情勢と働く意識 

（２）就職先を選んだ理由 

就職先を選んだ理由の１位 

「仕事のやりがい」から「会社の安定性」へ！ 

・次に就職先を選んだ理由について聞いてみました。 

・理由のトップは「会社の安定性」（44.7％）と半数弱が回答し、昨年トップだった「仕事

のやりがい」（40.8％）を上回りました。昨年の就職活動は比較的良い環境のもと行なわ

れましたが、最近の経済環境の悪化に伴い、全体的に安定志向が増えたということでし

ょうか。 

・また、就職先を選んだ理由を男女の違いでみると、女性のほうが男性よりも「勤務地」

「社風」「福利厚生の充実」を重視している人が多いことがわかります。 

Ｑ． 就職先を選んだ理由は（複数回答） 

 回答者数

会社の
安定性

仕事の
やりがい

勤務地 社風 会社の
ネームバ

リュー

身につけ
たい技
術・知識
があった

福利厚
生の充
実度

会社の
成長性

給与水
準

運 知人・先
輩等との
縁・コネ

他の内
定先がな
かったの

で

その他

（人） （％） （％） （％） （％） （％） （％） （％） （％） （％） （％） （％） （％） （％）

全体 994 44.7 40.8 28.9 27.2 21.2 20.2 16.4 15.7 14.6 3.9 3.5 6.9 1.2
男性 489 45.4 44.4 19.8 24.3 24.1 22.9 13.1 18.4 18.8 4.1 4.1 4.9 1.2
女性 505 44.0 37.4 37.6 29.9 18.4 17.6 19.6 13.1 10.5 3.8 3.0 8.9 1.2

男性-女性 1.4 7.0 -17.8 -5.6 5.7 5.3 -6.5 5.3 8.3 0.3 1.1 -4.0 0.0
2008年全体 1065 37.9 44.2 30.0 31.5 19.2 21.7 13.9 15.9 18.5 5.3 4.8 5.1 3.9

44.7 
40.8 

28.9 27.2 

21.2 20.2 
16.4 15.7 14.6 

3.9 3.5 
6.9 

1.2 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

全体

男性

女性
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２．経済情勢と働く意識 

（３）将来の展望 

終身雇用意識が高まる？ 約半数が「一生同じ会社に勤めたい」 

・入社後の将来の展望について聞いたところ、全体の 49.6％と約半数の人が「一生同じ

会社に勤めようと思う」と回答しています。希望の会社に入社することができたことや、

最近の経済環境の悪化に伴い、安定志向が増えているのかもしれません。 

・一方、「自分に合わなければやめたい」（21.7％）、「いずれは起業（独立）したいと思う」

（8.0％）、「一定の実力がついたら転職したい」（14.2％）の合計は全体で43．9％と昨

年に比べると減少しています。 

 

Ｑ． 勤める会社に対してどのように思っていますか 

49.6 

48.9 

50.3 

42.6 

6.4 

10.0 

3.0 

6.1 

21.7 

17.2 

26.1 

24.5 

8.0 

11.2 

5.0 

10.0 

14.2 

12.7 

15.6 

16.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(994人)

男性(489人)

女性(505人)

08年全体(1065人)

一生同じ会社に勤めようと思う
会社に入ったからには社長になりたいと思う
自分に合わなければやめたい
いずれは起業（独立）したいと思う
一定の実力がついたら転職したい

 
 

49.6 

57.9 

24.8 

6.4 

6.6 

6.0 

21.7

17.3

34.8

8

6.3

13.2

14.2

11.8

21.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(994人)

満足計(744人)

不満計(250人)

一生同じ会社に勤めようと思う
会社に入ったからには社長になりたいと思う

自分に合わなければやめたい
いずれは起業（独立）したいと思う
一定の実力がついたら転職したい

 

（参考）就職活動の満足度と就職先での将来の展望の関係 

就職活動 

就職活動 
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２．経済情勢と働く意識 

（４）経済情勢と働くにあたっての不安 

世界的な景気の悪化 働くにあたって「不安」と回答した人は 7割 

理由は今後「会社が人員整理をするかもしれない」 

・ 世界的な景気悪化のなか、働くにあたって不安があるかをたずねたところ、「不安」と

回答した人は全体の約 7 割を占めており、新入社員の多くが景気悪化に伴う将来への

不安を感じていることがわかります。 

・ 最も不安な理由は、「景気の悪化が続くことにより会社が人員整理をするかもしれな

い」（43.5％）が最も多く、女性では半数以上を占めています。雇用問題が取りざたさ

れているなか、リストラに対し不安に思っている人が多いようです。 

 

Ｑ． 世界的な景気の悪化が続いていますが、働くにあたって不安はありますか 

69.8 

67.3 

72.3 

20.3 

22.3 

18.4 

9.9 

10.4 

9.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(994人)

男性(489人)

女性(505人)

はい いいえ どちらでもない
 

 

Ｑ． 働くにあたって最も不安な理由はなにですか 

43.5 

32.0 

16.6 

5.3 

2.6 

35.6 

33.4 

20.7 

7.6 

2.7 

50.7

30.7

12.9

3.3

2.5

% 20 % 40% 60%

景気の悪化が続くことにより会社が人員整

理をするかもしれない

景気の悪化が続くことにより会社が給料を

削減するかもしれない

景気の悪化が続くことにより会社が倒産す

るかもしれない

景気の悪化が続くことにより会社が吸収合

併されるかもしれない

その他

全体 (69 4人 )

男性 (32 9人 )

女性 (36 5人 )

 
＊働くにあたって「不安がある」と回答した人ベース 
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２．経済情勢と働く意識 

（５）ワークシェアリングへの意識 

賛成？反対？ 新入社員の 7割以上が「ワークシェアリング」に賛成 

・ 前頁でも記載したとおり、雇用問題において不安をいだいている人が多数いましたが、

次に、最近注目されている「ワークシェアリング」について聞いてみました。 

・ 「多くの人の雇用を守るためなら必要」が半数を超え、「自由時間も増えるので必要」

も合わせた「賛成意見」は、71.3％と高い結果となりました。さまざまな議論がなさ

れていますが、みなさんはいかがでしょうか。 

 

Ｑ． ワークシェアリングについてどう思いますか 

53.9 

52.4 

55.4 

17.4 

18.0 

16.8 

6.9

7.4

6.5

8.8

10.8

6.7

10.7

8.6

12.7

2.3

2.9

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(994人)

男性(489人)

女性(505人)

経済環境が悪いなか、多くの人の雇用を守るためなら必要だと思う

労働時間の短縮にもつながり自由な時間も増えるので必要だと思う
自分の給与が減る可能性が大きいので、必要ないと思う

就職は実力主義でもありわざわざ仕事を分け合う必要はないと思う
わからない

その他
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２．経済情勢と働く意識 

（６）社会人になる気持ちを漢字一字で表わすと 

社会人になる今の気持ちは「希」「夢」「翔」 

・社会人になるにあたっての気持ちを漢字一字で表現してもらいました。 

・全体でのトップは「希」（31.4％）でした。続いて「夢」（18.5％）、「翔」（16.4％）で、

厳しい経済環境のなかでも、希望に夢をふくらませ翔こうとする新社会人の気持ちが表

われています。 

・また 6 位は「怖」、7 位は「迷」が入り、社会人になることへの不安を感じている人も

少なからずいることがうかがえます。 

 

Ｑ． 社会人になるにあたって今の気持ちを漢字一文字で表わすと（複数回答） 

順位 漢字
回答
者数
（人）

順位 漢字
回答
者数
（人）

順位 漢字
回答
者数
（人）

順位 漢字
回答
者数
（人）

順位 漢字
回答
者数
（人）

1位 希 313 1位 希 159 1位 希 154 1位 希 261 1位 希 52

2位 夢 184 2位 夢 114 2位 変 89 2位 夢 154 2位 変 47

3位 翔 164 3位 生 82 3位 翔 86 3位 翔 140 2位 迷 47

3位 生 164 4位 翔 78 4位 怖 84 4位 生 131 4位 鬱 40

5位 変 150 5位 迷 64 5位 生 82 5位 変 103 5位 怖 39

6位 怖 142 5位 金 64 6位 迷 76 5位 怖 103 6位 金 37

7位 迷 140 7位 変 61 7位 夢 70 7位 輝 99 6位 苦 37

8位 金 122 8位 怖 58 8位 縁 67 8位 迷 93 8位 生 33

9位 縁 109 9位 縁 42 9位 輝 66 9位 縁 89 9位 夢 30

10位 輝 105 9位 苦 42 10位 金 58 10位 金 85 10位 翔 24

10位 縛 24

全体 男性 女性
就職活動満足合計

(P4参照)
就職活動不満合計

（P4参照）

 

（参考）Ｑ． 学生時代を振り返ってイメージできる漢字一字は（複数回答） 

  全体：１位「友」、２位「楽」、３位「学」 

順位 漢字
回答
者数
（人）

順位 漢字
回答
者数
（人）

順位 漢字
回答
者数
（人）

順位 漢字
回答
者数
（人）

順位 漢字
回答
者数
（人）

1位 友 401 1位 友 171 1位 友 230 1位 友 332 1位 友 69

2位 楽 299 2位 楽 124 2位 楽 175 2位 楽 235 2位 楽 64

3位 学 220 3位 学 96 3位 学 124 3位 学 172 3位 学 48

4位 遊 146 4位 勉 68 4位 遊 81 4位 遊 114 4位 勉 35

5位 勉 137 4位 熱 68 5位 勉 69 5位 勉 102 5位 遊 32

全体 男性 女性
就職活動満足合計

(P4参照)
就職活動不満合計

（P4参照）
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２．経済情勢と働く意識 

（７）仕事で一人前になるために何年かかる 

「石の上には何年？」一人前になるまで約８年 辛抱強い新入社員？ 

・ 「石の上にも三年」といいますが、仕事に関してはどう思っているのでしょうか。 

・ 仕事において、一人前になるためには何年かかるかを、「石の上にも○年」として聞い

てみました。平均は「7.8 年」（男性8.6年、女性7.0年）。一人前の仕事ができるよう

になるために、長い時間を要すると考えている人が多いようです。今年の新入社員は

辛抱強いのかもしれませんね。 

Ｑ． 仕事に関して、一人前になるためには「石の上にも○年」ですか 

 

 回答者数

0～1年 2～3年 4～5年 6～10年 11年～計 平均

(人） （％） （％） （％） （％） （％） （年）

全体 994 2.2 24.4 35.4 30.6 7.3 7.8
男性 489 2.7 22.1 32.1 34.2 9.0 8.6
女性 505 1.8 26.7 38.6 27.1 5.7 7.0

2.2 

24.4 

35.4 30.6 

7.3 

0%

10%

20%

30%

40%

50% 全体

男性

女性
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３．お給料の使い道 

（１）初任給の使い道 

初任給の使い道は「両親へのプレゼント」がトップ！ 

平均予算は 4万円 

・ 社会人であることを強く実感するのは「初任給をもらった時」かもしれません。そこ

で初任給の使い道を聞いてみました。 

・ 使い道のトップは「両親へのプレゼント」（53.0％）で約半数以上を占めています。こ

こまで育ててくれたお礼を真っ先に親にしたい、と考えている新入社員は多いようで

す。いつの時代でも子が思う親への感謝の気持ちは変わらない、という結果に少しほ

っとさせられますね。なお、平均予算額は昨年から2,117円増加し40,660円となって

います。 

 

Ｑ．初任給の使い道で、一番お金をかけたいものはなにですか 

 回答者数
両親への
プレゼント

自分への
プレゼント

友人や恋
人へのプ
レゼント

預金・貯金 株などへ
の投資

その他

(人） （％） （％） （％） （％） （％） （％）

全体 994 53.0 16.1 4.7 21.8 1.9 2.4
男性 489 54.0 16.6 7.2 16.4 3.5 2.5
女性 505 52.1 15.6 2.4 27.1 0.4 2.4

53.0 

16.1 

4.7 

21.8 

1.9 2.4 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

全体
男性

女性

 
 

 

Ｑ．一番お金をかけたいものにかける金額は 

2009年
平均（円）

2008年
平均（円）

45,962 45,796
40,660 38,543
38,644 39,333
28,936 31,267
62,512 64,686
56,158 60,552

全体

自分へのプレゼント

友人や恋人へのプレゼント

両親へのプレゼント

預金・貯金

株などへの投資  
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３．お給料の使い道 

（２）資産運用 

厳しい経済状況を反映？ 

資産運用方法は預貯金などの「こつこつ型」が８割以上 

・ 次に、資産運用に関する考え方を聞いてみました。 

・ 男女ともに、「預貯金など、元本保証を基本にこつこつ蓄えていくタイプ」が多く84.3％

もの人が選んでいます。3年前の調査と比較してみると男性では13.3％増え75.9％に、

女性では5.3％増え、92.5％もの人が選んでいます。 

・ 厳しい経済状況に伴い、株式市場等が不安定な状況になっている影響なのでしょうか。

堅実な手段で将来への貯えを行なおうとする新入社員が増えているのかもしれません。 

Ｑ． あなたの資産運用方法はどのタイプですか 

 

 

12 .2

22 .6

8 4.3

7 2.1

3 .5

5 . 3

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 1 0 0 %

0 9年 全 体 (9 94 人 )

0 6年 全 体 (2 83 人 )

運 用 に チ ャ レ ン ジ し て い く タ イ プ

預 貯 金 な ど 、 元 本 保 証 を 基 本 に こ つ こ つ 蓄 え て い く タ イ プ

一 獲 千 金 、 宝 く じ で 夢 を 買 い 続 け る タ イ プ  
 

 

18.8

30.5

75.9

62.6

5 .3

6.9

0 % 2 0% 4 0% 60 % 8 0 % 1 0 0%

09年男性 (489人 )

06年男性 (174人 )

運 用にチャ レンジし ていく タイプ
預 貯金など 、元本保 証を基 本にこつ こつ蓄え ていく タイプ

一 獲 千金、 宝くじで 夢を買 い続ける タイプ

 
 

5.7

10.1

92.5

87.2

1.8

2.8

0% 2 0% 4 0% 6 0% 8 0% 10 0%

09年女性 (505人 )

06年女性 (109人 )

運 用にチャ レンジ していく タイプ

預 貯金など 、元本 保証を基 本にこつ こつ蓄 えていく タイプ

一 獲 千金、 宝くじ で夢を買 い続ける タイプ
 

09 年と 06 年調査の比較（全体） 

09 年と 06 年調査の比較（男性） 

09 年と 06 年調査の比較（女性） 
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≪番外編≫もし理想の上司を歴史上の人物に例えると 

歴史上の人物で理想の上司像は「坂本龍馬」 

・最近、歴史ブームに火がつき、「歴女」や「歴ドル」など、男性に限らず女性の間でも、

歴史上の人物が注目されています。そこで番外編として、歴史上の人物で理想の上司は

誰か聞いてみました。 

・1位は圧倒的多数で「坂本龍馬」でした。幕末に「土佐」から「江戸」そして「世界」

をも視野に入れて活躍した風雲児。小説やマンガ、またテレビでも数多く取り上げられ

国民的人気のある「坂本龍馬」は、「スケールの大きさ」と「行動力」で明治維新の道

を開いたヒーローのひとりです。2位は「徳川家康」、3位は「織田信長」となりました。 

 

Ｑ． もし理想の上司を歴史上の人物に例えると 

   

順位
歴史上の人物で

理想の上司 回答者数 順位 回答者数 順位 回答者数

1 坂本龍馬 213 1 91 1 122
2 徳川家康 96 2 50 3 46
3 織田信長 85 4 37 2 48
4 豊臣秀吉 72 3 40 6 32
4 近藤勇 72 10 29 4 43
6 上杉謙信 66 5 36 8 30
7 伊藤博文 62 9 30 6 32
8 真田幸村 52 7 34 11 18
9 武田信玄 45 8 33 13 12
10 西郷隆盛 41 11 19 10 22

全体 男性 女性

 
 

（単位：人） 




